

小村办起文化展

200幅书画作品均由村民创作

本报讯(记者 任思言 通讯员 林晋如)“老魏,你这幅字写得真好!”昨日上午,在罗源中房镇深坑村魏氏祖厝举办的乡村振兴文化展上,村民在老村医魏烈英的书法作品前驻足,细细端详。“年前太忙了,这幅写得有点仓促,下次写一幅更好的!”魏烈英笑着说。

据了解,中房镇2024年乡村振兴文化展以“最忆深山里 乡愁源起时”为主题,展出的200幅书画作品均由深坑村村民完成,从姓氏溯源、地域风物、传统民居、诗礼传家、旧影回忆、红色礼赞等六个方面介绍深坑村的历史文化。展出作品的7个展厅分别坐落在深坑村的魏氏祖厝、旗杆下厝等特色建筑,串点成线形成一条深坑村的传统风情游览路线。

深坑村是国家级传统古村落,历经岁月洗礼,沉淀深厚的人文内涵。“近年来,以7个国家级传统古村落保护开发为契机,中房镇持续加强历史文化的保护和挖掘。”中房镇党委书记林云说,下一步,中房镇计划以3月份的桃花节和书画展相结合,继续开展其他村落的乡村振兴文化展,推动中华优秀传统文化融入乡村振兴全过程。

享年趣 品年味

大四学生策划年俗研学活动

本报讯(记者 李白蕾)昨日,创业青年、闽江学院大四学生吴力扬策划的侯官“寻年研”元宵研学活动启动报名。

吴力扬今年22岁,从大二开始创业。他参与的创业项目“心中有‘素’——数字化素质教育生态的开拓者”,去年在中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛中获得银奖。他还创办福州质学教育科技有限公司,致力为研学基地营地运营、研学课程体系搭建等提供解决方案。“我的创业初衷是让研学达到研有所质、学有所获的效果。经过一段时间的调研,我看中了位于闽侯县的千年古村侯官,想通过设计精品研学课程来更好地传播侯官文化,而春节期间正是传承年俗最好的时机。”

“春节前,在青创导师严生官指导下,我尝试组织了侯官‘寻年研’活动,共有44名6岁~12岁的小朋友参加,人数超出预期,让我信心倍增,决定元宵再组织一期,让青少年感受舞龙、制作花灯等春节重头戏的魅力。”吴力扬说。

记者了解到,前两期侯官“寻年研”活动各安排一天,主题是寻找记忆中的年味,内容包括新春墨宝体验、福州鱼丸制作体验等,通过闯关赢年货、写春联、剪纸、制作鱼丸等活动,让小朋友在寻年俗、享年趣、品年味、体验传统技艺中感受纯正的中国年。“平时都是在电视上看师傅做鱼丸,这次亲自动手很有收获,体会到了浓浓年味。”参与活动的五年级学生肖慎如说。

为组织好即将到来的元宵研学活动,春节长假,严生官与吴力扬都没闲着。他们走访民间艺人、挖掘民俗,将节前研学中受欢迎的剪窗花、制作鱼丸等活动进一步拓展,增强互动性,并增加了元宵舞龙、制作灯笼、吃元宵等内容,将节日仪式感拉满。

记者还了解到,今年吴力扬将开拓社区研学市场,打造集科学、创新、趣味、体验等为一体的社区研学产品。严生官也将继续陪跑。

榕城景各异 新春乐无究

(上接1版)

看海:海韵美景与传统习俗魅力足

正月初六,温暖如春的福州吸引了不少来自周边省市的游客,位于长乐十七孔景区集齐海韵、阳光、沙滩、人群,织出一幅别样的春节美景。

“变化太大了,不仅配套设施更完善,周边其他的游玩内容也更丰富了,我已经邀请同学暑假过来看海了!”连日来,回家过年的大学生薛雅从游玩东湖到奔赴海边,再到体验充满年味的民俗活动,全新的体验让她竖起大拇指,“不凑巧下沙没开放,等开放了我要约上朋友一起去”。

在福州新区东湖数字小镇,市民游客或乘坐游艇在湖面冲浪,或顺着步道散步,一派悠闲惬意。

“在社交媒体上看到这边春节有不少活动,市区人太多了,我们‘反向旅游’的体验感很不错。”带着家人从西安来到福州旅游的李女士告诉记者,她刚刚欣赏完百花齐放的“长安花博汇”,打算去海边欣赏落日。

春节期间,罗源湾海洋世界以“龙”为主线,结合春节传统习俗,举办了科普趣味活动、萌宠互动、海洋奇趣生物大型演出等,为市民呈现出一个热闹好玩的欢乐春节。

“哇!海底舞龙!太壮观了!”美人鱼还可以在海底跳舞!传统民俗文化舞龙与“海洋”相结合,海底龙宫“水下舞龙”在展缸精彩上演,一条数十米长的“金龙”在水下游水戏珠,仿佛真的在飞翔,引来观众阵阵掌声。另一边,今年春节刚上线的大型实景特技秀“决战神龙岛”同样精彩,为游客带来一场视听盛宴,还有NPC“龙女”和“龟丞相”不时出现与游客互动。

“我们一家人从宁德开车到罗源湾海底世界,这里很有过年气氛,孩子们也很喜欢,到海底隧道就被各种鱼类吸引得挪不开脚步。”游客郑先生说。

滨海快线百余建设者坚守岗位——浓浓年味中“地下巨龙”持续掘进

本报记者 林榕昇

昨日,记者见到滨海快线福州火车站至东门站区间项目经理毕延哲时,他正在巡视东门站内的盾构施工现场,指挥着各作业面上的班组有序施工。今年是滨海快线建设的关键年。春节期间,毕延哲和100余名同事坚守在工地,期待一个“丰收年”。

当天天刚放亮,东门站施工现场已是一片热火朝天的忙碌景象。地上,各类机械有序穿梭,门吊司机将盾构管片吊入28米深的基坑内;地下,电瓶车司机将盾构管片转运至隧洞内,拼装手加紧拼装管片,盾构班组操作“地下巨龙”持续掘进。

福州滨海快线起于福州火车站,途经福州中心城区、滨海新城、长乐国际机场,终于文岭站,总长约62.4公里。该线路建成后,可实现福州主城区至滨海新城30分钟、福州火车站至机场40分钟通达的目标。

目前,滨海快线15个站主体



滨海快线东门站盾构施工现场,工人坚守建设一线。本报记者 陈暖摄

结构全部封顶,8座高架桥梁已完成主体结构施工,14个盾构区间双线贯通。毕延哲所在的湖东

区间,则是线路最难啃的“硬骨头”。“工人兄弟们都铆着一股劲,准备春节期间双线掘进60

米。”毕延哲说,为争取线路早日通车,这个春节,区间共有施工单位中铁上海局管理人员42人

与施工工人110人坚守在岗,分两班倒,确保项目24小时不间断施工。

巡视完毕回到会议室,毕延哲顾不上喝水,就忙着和业主代表王正讨论施工情况。会议室的桌上堆满了资料,墙上也贴满了施工时间表和图纸。

毕延哲说,这个春节,项目团队的主要工作是盾构掘进,看似平常,实则毫不轻松。该区间地质条件复杂,包含21种地质。目前,盾构机处于全断面硬岩地质,只能通过土压模式进行掘进,以减少对周边环境的影响,同时保证了施工质量。用毕延哲的话说,这个过程“跟考古似的”,得万分小心。

毕延哲是黑龙江人,为了建设滨海快线,他已经连续三年在工地过年,爱人每年春节都来福州和他团聚。除夕夜,毕延哲和爱人作为值守人员准备了东北味儿的饺子,与大家一起暖心过年。

长乐机场客运枢纽项目350余名工人工地过大年——奋斗中品出幸福味道

本报记者 朱榕

20多米深的基坑内,地连墙、支撑梁共同撑起一个庞杂的地下世界,透过一层层支撑冠梁,从地下传出施工时钢铁撞击的声音。钢筋班组的师傅和工友们飞快地捆扎着钢筋,虽然手指、脸颊在寒风中冻得通红,但手上的动作却不见慢。春节期间,在左海集团所属市交建集团负责的长乐机场综合客运枢纽项目现场,仍有350余名工人坚守岗位。

这个春节,老廖没有回南平老家,“不只是我,还有云南、贵州、四川的兄弟都留了下来,福州市委统战部、长乐区政府、左海集团、中铁一局等部门和单位都把新春祝福送到了工地一线,还发放了米油、牛奶等慰问品,大家都很关心留守工人”。

同样暖心的是,项目部加班加点,赶在年前将1月前的工资足额发放到位。辛苦一年的收获落了袋,老廖踏实了,“媳妇对我说,会把家里的老人照顾好,让我在工地好好干”。

除了坚守岗位,项目部还鼓励职工家属反向团聚,施工单位项目负责人付红强就是其中之一。



春节期间,机场客运枢纽项目建设者奋战在施工现场。本报记者 陈暖摄

一。机场客运枢纽项目工期紧、任务重,付红强自来了福州后,很少有时间回家。老婆今年带着两个孩子到工地找他,一家人就在工地上团圆,也顺便感受有福之州的滨海风情和浓浓年味。

伴随着街头巷尾响起的爆竹声,别具一格的“工地年”拉开大

幕:屋内,电视里春晚正热闹上演,凑齐了南北特色风味的年夜饭端上了大圆桌,袅袅的烟火气背后是一张张满足的笑容;门外,是机场建筑群、塔吊在夜色和烟火中的剪影。建设者们围坐在一起,举杯共庆,盘点这一年的收获,也聊着来年的建设计划、个人

打算。

记者了解到,春节期间,项目部用心用“薪”留人,在保证加班工资的情况下,还给予很多暖心关怀,建设者大多选择坚守岗位。项目春节期间投入10个施工班组,31台(套)大型设备,84辆运输车在16个工作面进行土方开挖、支撑等施工作业。

眼下,工地又奏响了“奋进曲”。“目前,预留国铁站、预留地铁站均已从土方开挖转入主体结构施工,开始底板混凝土的浇筑。”左海集团所属市交建集团该项目现场负责人王峰说。

用奋斗作献礼,以劳动启新章——截至目前,机场枢纽项目南进场路各类桩基已全部完成,桥梁墩柱已完成71.5%,现浇箱梁完成25%,管桩工程累计完成90%;北进场路已完成下穿通道建设,特大桥完成桩基91%、承台

78%、墩柱82%,现浇箱梁62.5%;地下市政配套工程国铁站完成地连墙和冠梁施工,各类桩基完成99%,土方开挖完成75%;地铁站已完成各类桩基、地连墙、冠梁等施工,土方开挖完成57%。

“2021年我来到长乐机场时,很多项目刚起步,如今机场二期扩建、机场综合交通枢纽、机场第二高速等多个项目都如火如荼地进行。”付红强感慨道。

谈到长乐机场远期1个机场、2条高速、3条轨道的综合大交通,及即将到来的机场“双航站楼、双跑道”运营模式,付红强格外兴奋,“我们承建的是全国少有、全省首个高铁进机场项目,将推动长乐机场多交通方式的互联互通。作为建设者,我很自豪能参与到这样具有历史意义的项目中,为福州机场跨越发展贡献力量”。



市城管委开展文明养犬宣传活动

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 许流欽)“你好,你家狗狗办理了养犬登记吗?”“春节期间一定要看管好自己的爱犬”……昨日,当市民还沉浸在春节期间阖家团圆的氛围之中,晋安区城管局执法人员已经开始忙着宣传文明养犬,为犬只及时办理有效证件。

春节期间,福州文明养犬宣传服务不间断。在全市各公园、旅游

景点、商圈、网红打卡点及小区门口,都能看见城管队员为遛狗市民宣传养犬新规的身影,现场解答群众关注的热点养犬问题,营造欢度春节的良好氛围。

今年1月,《福州市城市养犬管理条例》正式施行,市城管委抢抓春节长假犬只寄养高峰,组织六城区城管对全市94家认定免疫点上广泛宣传《福州市城市养犬管理条例》和

《福州市养犬管理实施细则》,检查免疫点代办人员代办业务水平,服务指导寄养人及时办理犬证登记。

“节后,我们将紧抓3月1日前‘每户犬只登记数量不限’和‘禁养犬迁出六城区’时间节点,持续开展便民服务,优化服务措施,方便群众进行犬只登记申请。同时,加强禁养犬迁出六城区宣传,营造文明养犬浓厚氛围。”市城管委相关负责人说。



晋安区城管队员走上街头宣传文明养犬。(市城管委供图)

“马大侠”出马 尽解烦心事 马尾创新打造政法IP,去年成功调处各类矛盾纠纷2404件

本报记者 赖志昌 通讯员 黄露佳

“最近小区水质怎么样,大家用水没问题了吧?今后有什么难事烦心事,尽管说!”正月初五,马尾区君竹村网格员任金灼化身“马大侠”再次来到龙珠新村,向居民了解情况。

“上回多亏你们帮忙,经过清理,小区水质变好了,让我们过了一个舒心年!”居民连连称赞。

除夕前几天,龙珠新村因水管破裂导致水质浑浊发黄,居民将情况拍照反映至小区微信群,群中“马大侠”得知情况后,立即向居民了解情况,同时联系社区、协调相

关部门派人到现场。“马大侠”任金灼第一时间赶到现场,查明原因后立刻上报,随后微信群里的“马大侠”又协调相关部门,连夜对两个3米多高的蓄水池进行清洗。工作人员轮流作业30多个小时,解决了小区水质浑浊问题。

近年来,马尾区委政法委在省、市委政法委、市委政法委指导下,积极探索基层社会治理新模式,将政法干警和网格员等化身为主自治IP形象“马大侠”,融入辖区现有微信群居民群中,及时掌握社情民意,第一时间回应群众呼声,推

动问题纠纷解决。

“我们立足小网格,发挥强作用,打通基层治理‘最后一公里’,居民群众有事在微信群发个帖,就能得到回应和解决。”马尾区委政法委相关负责人说,无论是春节旅游孩子护照办理,还是楼道电动车乱停乱放乃至垃圾清理不及时等生活琐事,只要居民有需要,通过“马大侠”都能得到及时回应解决。

“除夕前一天,我家的电源插座突然坏了,这大过年的,我正愁去哪找维修师傅,没想到‘马大侠’在微信群里看见我发信息找修理

工,立即派志愿者上门帮忙。”龙珠新村居民袁女士说。

据了解,马尾区委政法委创新打造“马大侠”自主政法IP形象,以网格为单位,收集民情民意,主动排查风险隐患和矛盾纠纷,实现政法干警与网格员同频共振,形成合力,共同打通服务群众“最后一公里”。目前已实现全区701个网格全覆盖,同时通过建立人民调解、行政调解、司法调解相结合的“大调解”格局,发挥社会组织、专业机构、志愿者等各方力量作用,推出系列原创普法小视频,涵盖居民关

切热点内容,帮助解决居民生活中的矛盾纠纷。2023年,全区共排查调处各类矛盾纠纷2428件,调处成功2404件,成功率达99%。

为进一步延伸政务服务触角,打通民生保障“最后一公里”,马尾区委政法委紧紧围绕群众需求,积极探索政务服务与社会治理的有机融合,把原来线下的政务大厅,通过网格和社会治理整合,形成“平台+网格+服务窗口”组织架构,并依托微信平台,联通多项便民线上服务,涉及公证、户籍、交通等热点事项,实现群众办事“不出门”。